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BIBLIOGRAFIA 
SLOVENSKEJ HISTORIOGRAFIE

Historický ústav SAV je od svojich počiatkov garantom národnej bib-
liografie Slovenská národná historiografia. Znamená to, že sa na ústave 
bibliograficky evidovali a evidujú historické práce vydávané na Slovensku 
a súčasne práce k slovenským dejinám vydané v zahraničí, resp. všetky his-
torické práce vydané v zahraničí so slovacikálnym charakterom. Po formál-
nej stránke sa evidovali knihy, zborníky, štúdie, články, recenzie, anotácie, 
medailóny, kronika, správy a pod. 

Bibliografia slovenskej historiografie vždy patrila medzi priority ústavu. 
Vzhľadom na existenciu Československa bola súčasťou Bibliografie česko-
slovenskej historiografie, ktorú zastrešoval Historický ústav Akademie věd 
ČR v Prahe. 

Výsledkom tejto spolupráce boli knižné publikácie Bibliografie česko-
slovenské historiografie vydávané vo vydavateľstve Academia v Prahe. Sú-
časne sa v rámci tejto spolupráce vydávali knižné publikácie pod názvom 
Historiografie v Československu, ktoré prezentovali českú a slovenskú histo-
riografiu na medzinárodných historických kongresoch. 

Zmenou štátoprávnych pomerov v roku 1993 sa ústav zhostil úlohy pre-
zentovať výsledky slovenskej historiografie samostatne. Od toho času boli 
vydané štyri knižné tituly pod názvom Slovenská historiografia za roky 
(1990-1994, 1995-1999, 2000-2005, 2005-2009). Tieto tituly slúžili sloven-
skej historickej obci a prezentovali slovenskú historiografiu v zahraničí. 

Veľkým úspechom bolo vydanie retrospektívnej bibliografie Bibliografia 
k dejinám Slovenska (Literatúra vydaná do roku 1965). Retrospektíva vznik-
la na pôde Historického ústavu v sedemdesiatych rokoch, obsahuje viac než 
18.000 bibliografických záznamov. K užívateľom sa po rôznych peripetiách 
dostala až v roku 1997. Významnou je aj periodické vydávanie bibliogra-
fie v najprestížnejšom slovenskom historickom časopise Historický časopis 
(CCC) pod názvom Slovenská historiografia. 

V súčasnosti je slovenská historiografia zásluhou medzinárodného pro-
jektu Historického ústavu AV ČR v Prahe (http://portaro.eu/hucentral/) pre-
zentovaná vo forme databázy na internete http://portaro.eu/husav. Obsahuje 
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cca 80.000 bibliografických záznamov od roku 1953. V budúcnosti by bolo 
vhodné, aby sa táto databáza stala plnotextovou. 

Obrázok Webstránka databázy Bibliografie dejín Slovenska
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Historický ústav SAV dáva v súčasnosti skenovať ročníky Historického 
časopisu v Centre vedecko-technických informácií SR. Časom by sa naske-
nované štúdie mali vložiť do bibliografickej databázy. V českej časti spomí-
nanej databázy (http://biblio.hiu.cas.cz/) je značné percento uvádzané už ako 
plné texty. Vstup do obdobných databáz vo svete je spoplatnený. Aj u nás je 
to zrejme len otázkou času. 

Bibliografia slovenskej historiografie sa stala súčasťou medzinárodných 
databáz, do ktorých prispievame za Slovensko: 
• International Bibliography of Historical Sciences – Comité international 

des sciences historique, 
• International Medieval Bibliography for the Study of the Middle Ages 

450-1500 – School of History of the University of Leeds, 
• Bibliographie zur Landesgeschichte Ostmitteleuropas – Herder Institut 

Marburg

Úspechy na poli bibliografii sú, ale kameňom úrazu sú výdavky (interne-
tová prezentácia bibliografie, konverzia záznamov, prevádzkovanie databázy 
a i.). Z roka na rok je ťažšie nájsť prostriedky na ich uhradenie, poplatky 
presahujú možnosti ústavu.

Databáza má interdisciplinárny charakter (zahŕňa nielen humanitné vedy, 
ale aj dejiny vedy a techniky). Využívajú ju nielen vedeckí pracovníci SAV 
a študenti a pedagógovia, ale vo veľkej miere i laická verejnosť. 

Existencia bibliografie v ústave prežila rôzne ekonomické i politické 
otrasy, napr. v normalizačných rokoch bol celý náklad retrospektívnej biblio-
grafie zošrotovaný. Traduje sa, že dôvodom bolo uvádzanie prác exilových 
historikov. Vyspelé európske štáty disponujú národnou bibliografiou histo-
riografie a sú na ňu patrične hrdé. Jej existenciu ocenila aj prof. Milena Žic-
-Fuchs - predsedkyňa akreditačnej komisie (2016) na záverečnom verejnom 
hodnotení. Dúfam, že sa nestane minulosťou. Bol by to paradox, keby sa to 
stalo v ére informatizácie spoločnosti...

Mgr. Alžbeta Sedliaková
vedúca Knižnice Historického ústavu SAV


